

□来论

从网友对高考作文的讨论热度看,《红楼梦》成为作文材料,出乎了很多人的预料,普遍认为有难度。这也说明,大家对《红楼梦》的了解程度普遍不高,这确实是一个很大的缺憾。其实,经典阅读对于提升语文和作文的水平,有着非常重要的作用。

《红楼梦》入高考作文,启示要重视阅读经典

□江德斌

2022年高考语文科目共有7套试卷。《红楼梦》、2022年冬奥会与冬残奥会、围棋术语“本手、妙手、俗手”等材料入题。其中网友讨论最多的是全国甲卷有关《红楼梦》“大观园试才题对额”的考题。截至发稿,“高考作文”“全国甲卷难”的话题分别占据热搜第一、第二。

平心而论,在这7套试卷里,“全国甲卷”作文难度确实不小,其以《红楼梦》的“大观园试才题对额”片段为材料,命题里又蕴含了艺术色彩和哲学思想,需要具备深厚的文学底蕴,强大的发散思维能力,

想写好不容易。如果考生对《红楼梦》不熟悉,可能一下子就蒙了,不知从何下笔,构思不好角度和文章布局,甚或因审题难度大,出现作文跑题的情况也不奇怪。

而从网友对高考作文的讨论热度看,《红楼梦》成为作文材料,出乎了很多人的预料,普遍认为有难度。这也说明,大家对《红楼梦》的了解程度普遍不高,这确实是一个很大的缺憾。其实,经典阅读对于提升语文和作文的水平有着非常重要的作用,如果学生在日常学习时保持阅读世界经典名著的好习惯,读多读精,那么就可以轻松写出高质量的作文。

作文是语文水平的综合体现,谋篇布局、

遣词造句的能力,逻辑性、思想性、文学性等,都能在作文里得到充分体现。而想写好作文,最有效、最快捷的方法,就是向大师级的作品学习,也即需要阅读大量的世界经典名著,藉此开阔视野、锤炼思想,并由模仿到自我创新。

然而,知易行难,阅读经典的道理都懂,但是很难落到实处。其一是日常学习、应付考试占据了太多的时间,导致学生缺少自主阅读时间。其二是经典阅读有门槛,需要沉心静气,花费更多时间和精力,这又与快节奏的学习模式相悖。以往的调查数据亦显示,我国中学生、大学生的阅读量太少、浅层次阅读占比过大,而《红楼梦》等经典名著,则被学生列入“最难读的书单”。

当下的教育过程中,一些学校、教师和学生、家长存在浮躁心态,太重视考试成绩,而忽视了教育的育人本质,育人本质应是为了培植心灵、淬炼人格、涵养智慧,帮助学生成长为一个身心健康的合格公民。而为达成这个目标,经典阅读必不可少。

“《红楼梦》入高考作文”是好事,向社会发出一个强烈的信号,要重视经典阅读。中小学也要改变教育方法,逐渐废弃刷题、填鸭模式,把经典阅读放在重要位置上,帮助学生养成阅读好习惯,进而提高学生的阅读能力和写作水平。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

无创DNA筛查乱象 不能止于涉事医院自查

为进一步降低基因缺陷婴儿出生率,无创DNA产前筛查成为不少孕妇的选择。新华每日电讯记者多次暗访山西省儿童医院(妇幼保健院)发现,该院向孕妇“推销”无创DNA-PLUS(升级版),不仅收费高,并且费用竟打到了个人二维码账户。

从报道看,这家专门负责给孕妇做无创DNA-PLUS(升级版)的机构,应该是一家“挂靠”医院的第三方基因检测公司。这家公司到底是通过什么样的途径进驻医院的?院方有没有走正式的采购流程?涉事医院不明不白的操作,实在与公立医院的“公共角色”和社会信任相背离。目前,该院虽已表示将对相关项目乱象开展自查,并尽快启动项目招标程序,但“自查”的操作显然难以服众,当地监管部门很有必要介入调查。院方与第三方机构合作,必须建立在公开透明的基础上,既要体现公平公正,也要防止院方的不当牟利。在这方面,应该有一个制度规范了。

(光明)

“不认识的雪糕不要拿” 是调侃也是不满

据中新经纬报道,北京的张先生和朋友在一家小超市买了两支雪糕,拿的时候并未看价格,结账时却傻眼了,随手选的两支雪糕售价32元。近年来雪糕越卖越贵,不少品牌争相布局高端产品,赋予其更多的社交属性和情感价值。对于消费者而言,他们需要的是口味好且价格合适的产品。

前段时间,“当代雪糕的价格有多离谱”的话题一度在微博引发网友热议,更有人分享买雪糕法则——不认识的不要拿。这也意味着,对于市面上价格贵得离谱的雪糕产品,不少消费者还是颇有微词。如果一味推崇价格高企的所谓高端产品,而忽略了绝大多数消费者的消费能力和多元需求,最终难免会让更多人望而却步。若是一味地追求高价让消费者“高攀不起”,这样的高端路线恐怕会无以为继。

(正观)

争地铁“爱心专座”起纠纷 老人和女乘客都应反思

近日,一段上海地铁上老人强行拉拽女乘客,要求其让出爱心专座的视频在网上引发热议。视频显示,一名老人拉拽坐在座位上的女乘客,表示这是爱心专座,试图坐上座位,而该女士表示“不要碰我”,旁边另一名女乘客出来阻止老人,说“你不能碰她”。

让不让座,确实是道德问题,不是法律问题,不管是“爱心专座”还是普通座位,坐着的人都没有一定要给站着的人让座的法律义务,站着的人也不能强制坐着的人把座位让给自己。没有法律义务,但可以有“道德自觉”。如果身边没有“老弱病残孕”等需要让座的群体,那么自然可以大大方方坐下来。如果确实有什么特殊情况无法让座,比如生病了、身体不适了等等,也不妨向要求让座的人作出说明,而不是等到对方来拖拽自己。涉事的两人在公共场所公开拉扯,说明双方都有值得反思的地方。

(苑广阔)

女人不能上龙舟? 传统中的陋习当弃之

据报道,广东佛山九江镇一女子看到河边停泊的龙舟,上船拍视频并发上网,遭到当地网友网暴,称“当地习俗不许妇女上龙舟,外地游客也应该遵守”。龙舟赛场早已不是男子的专利运动,广东佛山的女子龙舟运动员还在多项国际龙舟赛事中取得骄人成绩。再守着过去的封建思想与迷信观念,拒绝女人登上龙舟,这种所谓传统习俗,很难被社会公众认可和接受,只能招致鄙视女性的质疑。现代社会,性别平等的观念已经成为衡量文明程度的重要标志,中国女性“神舟上得、龙舟上不得”的现象显然不能让人悦服。昧于传统、一味守旧的陋习要及时拔除。

(光明)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:洛菁

保持自律,
才是最好的天赋

讲文明 树新风 公益广告
新时代美德健康生活方式